OEPMIAOMETPIA

OM1) Mo atcaiivn cpaipo Tov BpickeTon oe Oepprokpocio dmpatiov torobeteiton péca oe
vepo mov Bpdlet. Av 1 ooaipa £yel pala ion pe 200 g, mdéon Beppdtro peTaPEpeTan amd To

vepd oty opaipa péypt avt va Ppebdel oe Beppukn 1ooppomia pe to vepd; Atvetal Corsonon =
452 J/kg-°C.

OM2) Eva koppdtt adovuviov paloc 500 g Bpioketar o apykn| Oeppoxpacio ion pe 10°C
kol omoppod 85500 J Bepuodmtag. o m tedkn tov Beppokpacia; o 1o alovpivio
divetan ¢ =900 J/kg-°C.

O®OM3) Ac vnobéocovpe 0Tt dabétovpe Eva Bepuidopetpo mov mepéyet 1 L vepd. TMdon
avénon Oeppokpociog Oa emeépel éva copatioo pe evépysto 1 GeV; Alvetar mn €101kn
BeppdTTa Tov vepob ¢ = 4186 J/kg-°C ko 6Tt 1eV=1,6-10"1°J.

O®M4) 'Eva. Aitpo toaytod otovg 100 °C ydvetar o€ emevovuévn Le Yool eraan 0epudg, mov
Bpioketan og Bepuokpacio dopatiov (20 °C). Edv n yodAvn euadn éxet pala 0,2 kg, Bpeite
mv teMkn OBeppokpacioc Tov Toaylov oto cepoyiocpévo Oeppdc. o to vepd ¢, = 1
kcal/kg-°C kot ywo 0 yvohi ¢, = 0,2 kcal/kg-°C, evd n mokvotta tov vepol (Kot Tov
toay1o0) sivar 1 glem?®,

AYXH:

H pala tov toayotd 6o vroroyiotel and v mokvotta, mov o Bewpnoovpe 010 pe o
TOV VEPOL, OTLOTE:

Meigayiov = Proayiot V‘L'crayml’) >Migayios = 1000-0,001 = Megayion = lkg.

To 161, mov PBpioketar oe vynAdTEPN OBeprokpacio, Oa TposEépel Beppotra ot ELEAN,
Kol LAAMGTa 01 dVO aVTéEG TocdTNTeg Bepprotntag Oa eivar ioeg. Anhadn:

TTPOTPEPOUEVO __ HATTOPPOPOVUEVT)
Qraaytm’) - Q(pLd/Ing

= Migayov * Croayiod Aeraaytof) = Myiane * Copbang Aegotdlng =

=1-1-(100—-6)=0,2-0,2-(6 —20) =0 =96,9°C



O®Mb5) Tomobetovue péoo oe vepd mov Ppdalel técoepic oaipec omd aiovuivio, 6idnpo,
opeiyorko Kot poAVPoo 1010 paloc. Otav ot cpaipeg Epbovv oe Bepuxn 1Goppomia pe 10
vepo TG TOTOOETOVE TAV® GE VO GTPOLO KEPLOV.

[Tapatnpodpue 6TL N dAovvéEVIO GQaipa TPLTTE TO KEPL TOAD YPYOPX, 1 CLOEPEVIA OAUECMG
HETA, M OpEdAKIVY E0Y®PEL OAAL dev TPLTG TANPW®S TO KePl, evd M HOAOPOIVN péver
TPOKTIKA GTNV EMPAVELN TOV KEPLOV. Nal KOTATAEETE TOL VAKA O TPOG TNV 101K BepproTnTtd
TOVG.
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AYXH:

A@o¥ 6ha Ta copota TorodeTovvrol péca oto vepd mov Bpalel n Beprokpacio Tovg amd ™
Oepurokpacio tov mepiPdirovioc Oavel ot Beppoxpacio Tov 100°C. Avtd onuoaivel 0Tt
ké0e cpaipa armoppoed Oeppotra ion pe:

Q=m-c4- (100 - enepLﬁéd/lovrog)

[Tapatnpodpue 611 N Beppdtra mov amoppoed kdbe cepaipa e€aptdror and Tov GLVTEAESTN
€101kNG Beppodtrog agov ot pdlec kon ot petaforés Beppokpaciog sivar 101eg Yo OAEG TG
opaipec. KabBbg tpa yio va Amoel 10 kepl mpémel vo mpooeepbel evépyeia, apovd m
HOAVPBOIV opaipa dev KaTaPEPVEL Vo AMdGEL TO Kepl B €xel amoppoPnoel 10 KPOHTEPO
noc6 Oepudmrog dpo Bo €xel To UIKPOTEPO GLVTIEAESTN €WOIKNG Bepudtrag. Apéowmg
LEYOADTEPO GUVTEAESTN €101KNG Beppotntag Ba £xel  opelydAkivn ceaipa a@od MOVEL TO



Kkepl u€xpilg evog onueiov, evd 10 UEYOAVTEPO CLVTEAESTN B £yovv 1 OlOEPEVIO Kot M
OAOVULVEVID. GPOIPa TTOV KOl 01 0VO KATAPEPVOLV VO AMOCOLV TANPW®G TO KeEPL.

OM©O6) IIpokeévov va TPocdlopicovpe TV 01K BeproTNTO. TOV G1NPOV, TOTOOETOVE
éva delypa odnpov pnaloc Ms péca o vepd mov Bpdlel mote 1 Bepuoxkpacio Tov va eOAcEL
otoug 100°C. Méoca oe éva Bepuidopetpo palog My mpooHitovpe vepd palag my Kot
Kataypdoovope TV opyikny Oeppokpacic G tov  GLOTAHOTOS  OePUIOOUETPO-VEPOD.
TomoBetovpe pé€ca 6To vepO TO KOUUATL G1ONPOL Kot KAgivovpe To Oepudodpetpo. Metd and
KAmolo ypovikd dotnua (dote va emitevydetl Bepuikn 1ooppomic) 1 Oeppokpacio EOEvet
mv ) G Av 1 edwn OBegppdmra tov vepol egivor Cy kot tov OeppiddueTpov Co vo
vroloyicete TNV €101kN OepuoTNTO C5 TOV GLONPOV.

E®APMOTIH: To delypo éxer palo 0,07 kg ko tomobeteiton oe vepd mov Ppdaler. To
BepudopeTpo LuyiCetl 0,06 Kg ko 1 €181k Tov Beppotnta ivar 900 J/kg-°C, evd 10 vepd €xet
uala 0,15 kg ko g8k Ogppotnta 4186 J/kg-°C. Av 1 apyikn Oeppokpacio Tov GLOTHUATOG
OepuddpeTpo-vepd etvar 20°C kot n telkn 23,5 °C vmoloyiote v €101kn Beppdtnta Tov
delyparog.

AYXH:

O cidnpog, mov Ppioketon o vyMAdTePN Bepprokpacia, divel Beppotnta 1660 610 VEPH OGO
Kol 6710 OeppridopeTpo ondTe:

TPOOPEPOUEVO __ A QATTOPPOPOVUEVT + aATOPPOPOVUEVY
Qm&r’]pov - stpoﬂ Qesp/uSous’rpov

= My -cy-(100—6;)=m,-c, (6 —6;) + mg-co-(6; —6;) =

= |c :(mv'cv'l' mB'CB)'(ef_gi)
’ mg - (100 — 6;)

EDOAPMOI'H: Avtikafiotdvtog to dedopéva EXOVLE:

(0,15 - 4186 + 0,06 - 900) - (23,5 — 20) ]
= =
0,07 - (100 — 23,5)

Co

O®M7) Tonobeteite 300 g xapé, oe Oeppoxpacio 70°C o éva mothpt amd alovuivio palag
0,120 kg mov apykd Bpicketan o Oeppokpacio 20°C. IMoa givar 1) ko1 Beppokpacio oty
omoia Ba kataAnEovv T 0V0 cmpata; Oswpeiote TV €WK OepudTnTo TOL KOPE iom pe



avtn Tov vepov dniadn 4190 J/(kg-K), Tov adovuviov ion pe 910 J/(kg-K) kou vrobéote ot
TO GUOTNHO OeV avTaAAdooEL OeppdtnTo pe To TEPIPAALOV TOV.

OMB8) (H-R1966, p.549) 'Eva koupdtt yokkov, palag 75 ¢, mov Ppicketon o€ LYNAN
Oepuoxpacio torobeteiton péca oe éva yvdavo doyeio pndlog 300 g to omoio mepiEyet vepd
pélog 200 g.Av n Beppokpacio tov vepov, poli pe o doyeio, avepaivel amd tovg 12 otovg
27°C, mowo tav M apykn Oeprokpacio Tov yoAkov; Atvovtal ot €101kéC BepuodTnTES Y100 TOV
YOAKO TO YOaAvO doyeio kot To vepd avtiotoiymg ioeg ue 0,093 cal/(g-K), 0,12 cal/(g-K) ko
1 cal/(g-K).

AYXH:

O yaAxdc, mov Ppioketar oe vymidtepn Beprokpacia, divel Beppotta 1660 6T0 VEPH OGO
KOl GTO YVAALVO doYelo omoTE:

TPOTPEPOUEVO __ A ATTOPPOPOVUEVT) + amoppoPovUEVN N
Q)(a/'hco() - stpof) vao’uuvov doyeiov

= my ¢y (Oupy —27) = my ¢y - (27 = 12) + Msoyeion * Cpvamos - (27 — 12) =

= 75-0,093 (84, —27) =200-1-(27 —12) +300-0,12- (27 — 12) =

OM9) (H-R, 1966, p. 568) To OepidopeTpo ponc XPNOILOTOLEITAL Yoo T HETPNON NG
ewoknNg Bepuodmtoag tov vypav. H apyn Aswtovpylog tov €xer og e€ng: Oegpudtta
TPOocEEpETAL UE ovuykekpiuévo pvBud P, pe ™ Ponbein cvvibog poag MAEKTPIKNG
aVTIGTOONG, GTO VYPO TLKVOTNTOS p KOOMOS avTd O1EpyeTon PEcO amd T0 OepdOUETPO e
pvOuod I1 = dV /dt. To amotédeoua givar i Oeppokpacio Tov vypod katd v ££060 omd TO
BepddpeTpo va givar vyniotepn and 1t Bepuokpacio oy gicodo katd AT. Ymoroyiote
pe Baon ta otoryeion vt TV 101K BEpUOTNTA TOV VYPOL.

AYXH:

Yg wo mtoootTo LYPoV pdlog M mov diEpyeTor pEca amd TO BEPLOOUETPO TPOCOEPETAL
Oepuomra Q étol dote va avédvetar n Beppokpacio katd AT, ondte Ba woydel 6TL Q =

mcAT. Apo¥ 1 evépyela Tpocpépetar pe puuod P, Oa eivar P = Q /At = Q = PAt omdte 0
wponyovuevn e€iocmwon yivetau:



m
PAt = mcAT = P = —cAT
At
ATO 1N oY€0M TNG TLKVOTNTAS TOL VYPOV £YOVUE OTL
m v m V' m
A A T RLY:

Avtikabiotdvtog Exove

O®MD9) Ynobéote Ot o€ éva omdpa, palog m, tov Ppioketarl péco o€ Eva Bepuikd LOVOUEVO
doyelo, mpoopépetar evépyela pe otalbepd pvOud P omdte m Ogppokpocio Tov cOUATOG
avéavetor. Av vmobécovue o011 kataypdpovue T Oepuokpoacio (d) ToL COHOTOS GE
ocuvéptnon pe to ypévo t, eEnynote pe mowov TPOTO UTOPOVUE VO, VTOAOYIGOVUE TOV
ovvtedeoT| e0KNG Bepudmrog amd to ddypoupa € = O(t) vrmobétovrag 6tL avtdg givan
otabepdc.

AYXH:
Aol 010 copa mpooeépeton Beppomta pe otabepd pvbud P n evépysia mov Ba Exet
Tpocepbel 610 ocOUA PETA 0o YPOvo t, VIO popen Beppodtroag, Oa sivar P = Q/t = Q =

Pt. H Beppotra avtr) cuvoéetal pe v aArayn g Bepuoxpaciog e m oyéon:

p p
Q=mcA>Pt=mcA0>00=—t=>0—-0y=—1t=>
mc mc

P
mc

Ao ™V Tapondve Yo SmeTAOVOLLE OTL 1 KAIoN TG YPapIKNg mapdotacng ivol ion pe
P/mc, emopévog 0 cuvteheoTng 181KNG OeproTnTag Umopel vo VITOAOYIGTEL HETPOVTAC TV
KAion tov dwypdppaToc.



AAAATEY DAYEQN

A®1) IIpoxepévonv va KPUMOGOVUE id AyVOGTN TOcOTNTA vePoL apyikng Bepuokpacio 30
°C, mpocBétovpe maydxio paog 25 gr (mov Bpiockovtar o @ = 0 °C). H tehikn| Oeppoxpacia
(apov Mmoovv ta mayakia) givar 10 °C. T1oon frav n pnala tov vepov; Afvovtar 1 €101K)
Oeppotnta tov vepov 1 cal/(g-°C) kar n Bepudra téng Tov ayov Ls = 80 cal/g.

AYXH:

To vepd, mov Ppioketon oe vYNAOTEPN Bepuokpacio, divel BeppdtnTa ota TOydKlo 1 omoio
apevog pev Awvet tov mtayo (amd méyo 0 °C og vepd 0 °C) ko apetépov Beppaivel 1o vepod
OV TPOKVATEL OO TO ADGIHO ToV TAyov amd Tovg 0 °C otovg 10 °C. Emopévag:

TTPOCPEPOUEVO __ A ATTOPPOPOVUEVT) + aAmOPPOPOVUEVY
Qvepé - Qa/uayﬁ p&ong Q@épuavan vepou

> m, C,:" (30 - 10) = mndyov . Lrﬁfng‘ + mndyov “Cy (10 — O) =

=m,-1-20= 25-80+25-1-10=|m, =1125g

AD2) [T6ca mayakio palog 23 g o apykn Oeppokpacio -20 °C to kabéva ypelaldpacte yio.
Vo KpU®OGOLE Eva ovoyukTiko 250 mL apyiknig Oeppokpacia 25 °C, otovg 0 °C; Aivovton n
ed1kn Oepuomra tov vepod 4190 J/(kg-°C) xar tov mayov 2100 J/(kg-°C) n Bepudnra
™ENG Tov mhyov 3,34-10° J/KQ Kot N TUKVOTNTO TOV AVEWVKTIKOD {510, LLE TV TUKVOTNTO TOV
vepov, dnhady 1 glem?,

AYXH:

Apykd 0o tpocdropicovpe ™ pdlo Tov AvaYLKTIKOV amd TV Tukvotnta. Kabog etvan
Pavay. = —_—= Movayp. = Pavayp. * Vavm,[). =25g.

To avayoktikd, mov Bpicketon oe vyNAdTEPN Beppokpacia, divel Beppdmra ota TorydKio M

omoia apevog pev ta Beppaiverl (and mhyo -23 °C og mayo 0 °C) kan apetépov ta Advel (amd
ndryo otovg 0 °C oe vepo otovg 0 °C). Emopévag:

TPOTPEPOUEVO __ A QATTOPPOPOVUEVT + aATOPPOPOVUEVY -
Qavalpvkrmé - Qeépuavan Ay ov Q‘L’T’]fn Tayov

= Maovay. " Cy * (25 - O) = Mpgy. " Cr [0 - (_23)] + Muay. L‘L’T’]fnq =

= 0,25 - 4190 - (25 — 0) = Mygy, - 2100 - 23 + My, - 3,34 - 105 =



= My, = 0,68kg =68 g

Me dedopévo topa 6Tt Kabe Taydkt £xel pala 23 g Ba ypelactodv 68/23 = 3 waydkia.

A®3) Yroloyiote T Oeppotnto mov mpénel vo mpocpépovpe oe 5 Kg mhyo Bepuokpociog
—20°C mote va petatpanei o atpd Oeppokpaciog 120°C. Aivovion 1 €101kn Oeppdtnra Tov
vepov 4186 J/(kg-°C) tov mayov 2093 J/(kg-°C) ko tov atpov 2013 J/(kg-°C) n Oeppomra
NG Tov Thyov 3,34-10° J/kg xan n Bspuotnta eéagpmong Tov vepov 2,26-10° J/kg. No
oyxedldoete T YpaPIKN Topdotaoct g Beppokpaciag pe to ¥pdvo vIobETovTag OTL 1| TNYN
nov Bepuaivetl To detypo pog Tpoceépel oe owTd Beppdmra pe otabepd pvbud ico pe 1550
J/s.

A®4) Tpokeévov vo vmodoyicovpe ™ Oeppdtto ™MENG TOL TAyoL TomobeTOvUE GE €val
Oepddpetpo palag 60 g mayo paloc 31 g ko Oepuokpaciog 0°C. Méoa oto Oepdopetpo
vrapyovv 170 g vepov Beppokpaciag 20°C. Apov AMmcel 0 mdyog damotdvovue OTL 1
Oeppokpacio Tov vepov givar 5,57°C. Yrohoyiote tn Beppomra tENG Tov Tayov. Atveton 1
eldwn Beppotta tov Bepuiddpetpov 900 J/(kg-°C) kat tov vepov 4186 J/(kg-°C).

AYXH:

H Beppoétmra mov amoppo@d o méyog tov mapéyetor amd 10 vepd Kot To OEPLOOUETPO KO
aPEVOC LEV MAOVEL TOV TTdyo, apeTéPoL (eataivel To vepd mov TpokvTTel. Emopuévag:

npocr(psp(’)usvo_l_ TPOOTPEPOUEVO anoppO(poﬂ/,stn:>
stp() QespuLzSoué‘rpov - Qndyov

= Mygpov. " Cvepov A6 + Moepuis. " Coepuis. A6 =
= Mpqy. * L‘L’ﬁfng + Musyov. " Cvepot AG =
=0,17 - 4186 - (20—5,57) + 0,06-900- (20 — 5,57) =

=0,031-L +0,031-4186-(557—-0) =

™méng

=|L

= 332.838 J/kg

™méng




A®5) TIpokeévov vo vmodoyicovpe tn Oepuomro Eaépmone Tov vepol S10YETEDOVUE
atud Beppoxpaciag 100°C oe Oepuiddpetpo mov mepiéyel vepd paloc 170 g apyikng
Oepuoxpacioc 19,9°C. Metd 10 mE€PAGHA TOL OTHOV SOTICTOVOLLE OTL 1 Bepokpacio Tov
vepov etvan ion pe 30°C 1 de pala tov €xet avénbet katd 3 g. Av 10 Bepruddpetpo £xet pdlo
60 g ko €101kn Ogppotnto 900 J/Kg-°C v vmoAoyicete ) Oeppotnto eEaépmong Tov vePo.
Atvetar ) €181kn Oeppotnto tov vepot 4186 J/kg-°C.

A®6) (Eisberg-Lerner Physics p. 766) 'Eva. kouudtt ndyov palag 3 kg mov Ppicketon og
Oepuokpacioc. —10°C  tomobeteiton  péoo oe  éva  Oepudopetpo  pe  apeintéa
BeppoympntikdtnTo T0 omoio mepEyel vepd palag S5 kg oe Bepuokpacio 40°C. Oa Mdoel
OAOKAN PN 1 TOGOTNTO TOL TAYoL; Alvovtal 1 e1d1kr| Oeppdmra tov mayov 0,5 keal/( kg-°C),
N Oepudmra téng tov mayov 80 kcal/kg kot n €101k OeppdtnTo Tov vepos ion pe 1 keal/(
kg-°C).

AYXH:

H eldyiot Beppdtmra mov mpénel va amoppo@noel OAOKANPN 1 TOGOTNTO TOV TAYOL DOOTE
va Adoet eivar ion pe ) Oeppotta mov amonteitan yio va Oepuaviel and toug —10°C otovg
0°C ka1 tn BepuodTTo dote vo Mwaoel Kot v petatpanel and ndyog 0°C og vypod emiong 0°C.
Anlodn:

Qn’o’q/ou = Muayov * Crayov A6 +mndyov ) LTr’]Enc =
= Qné(yov = Mypayov * Créyov Al +m7réq/ov ’ Ln’]fng =

= Qndyov =3-05" (0 - (_10)) +3-80= Qndyov = 255 kecal

H péyiot Beppdtra mov pmopel va dOGEL TO VEPO DGTE VO AIOGEL OAOKAN P 1 TOCOTNTA
TOV TAyov glvan ion pe ™ Beppdmra mov TpokHITEL Amd TV HeTAPoAn G Beprokpaciog
tov and toug 40°C og vepo otovg 0°C. Enopévag sivat:

Quepos = Myepot * Cvepos " A0 =51+ (40-0)= Quepov = 200 kcal

[Mopatmpodpe 6TL N pé€ytom BepudtnTo oV Pmopel va dMGEL TO vepd YuYOUEVO dEV ETAPKET
YL vl AOGEL OMOKAN PN 1] TOGHTNTO TOV TTAYOL, EMOUEVMG Ba Tapapeivel Tdyog 6to doyelo.

AD7) Av 10 g ndyov otovg 0°C avaperyBoiv pe vepo patog 50 g kar Beppoxpaciog 80°C,
nowa Ba elvan n teAikn Beppokpacio Tov delypartog; Altvovtar n €101kY| BeppdTTa TOL VEPOH
4190 J/(kg-°C) kar 1 OgppodtnTo THENCS TOL Thryou 3,34-10° J/Kg.



Enavalapete 1o mponyovuevo mpoPanua av n apyikn Bepuoxpacio tov vepov givor 10°C.
2XOAMAOTE TO OMOTELEGLAL.

AYXH:

®a vroBécovpe OTL Katd TV TPONYOOUEVT] aVAUEIEN] MAOVEL OAOKANPN N TOCOTNTO TOV
hyov Kot To ovotnuo eOdvel oe o teMkn Beppokpacia ion pe 6. Avtd onuaiver 6t n
OepuodTNTO TOV ATOPPOPE O TAYOS Yol VoL AMGEL vl iom pe T BeproTnTa Tov TPOGPEPEL
10 vEPO YuyOUEVo. Oa Ttpémel Aouov va. 1oy VEL:

aAmoOPPOPOVUEV 7rpomp£pc’)ue1/n:>
Qnécyov - stpo()

=>Mpayov L‘n’]fng + Muayov * Cvepoo (6-0) = Mygpot * Cvepot 80—-6)=

=0,01-3,34-10%+0,01-4190- (6 — 0) = 0,05-4190- (80 — 9) =

=|0 = 53,4°C

2V mepinton Tdpa Tov 1 apyiky| Oeprokpacio Tov vepov givar 10°C, av kévovpe v 101
vdBeon kot emavordfove T 101 Sadikacio e TPONYOLUEVMG KATOAYOVUE OTL 1 TEAIK)
Bepuokpacio tov petypotog Bo mpénet vo givar —4,95°C mpdypa addvato a@ov 1 TEAIKN
Bepurokpacio Oa tpémer mpoavag va givar petald 0 kot 10°C. Avtd onuaivel 6Tt amhadg dev
pmopel 6A0g 0 Thyog va petatpanetl e vypo.

* Xe éva exdpopkd ykalakt 1o 30% g evépyelag mov ameAevBEPOVETAL KATE TNV KOWOGT TOV
aepiov Beppaivel 1o vepd 610 okeVOg OV TOMOBETOVE AV 6TO YKalAKL. AV EeKviGovpE Vo
Oepuaivovpe o moosdtnta vepov ion pe 1 kg and tovg 20°C ko kieiocovpe 10 ykaldkt OTov
&xovv eCatpiotel 0,25 kg amd 1o apywd vepd mOoN mocOTNTA oepiov Eodéyaue KoTd TN
0épuavon; Atveton 601t To 1 g agpiov mov Kaiyeton amodider 46.000 J, evd doev Oa AdPete voym
oo TN 0€pLaven Tovg GKELOVS OAAN LOVO TOV VEPOU.



